

兔年即将过去,人们将迎来一个新的龙年。然而,相同的节日,每个人却有不同的过法。昨天,记者走上街头,采访了几位或打算回家或留在苏州过年的人。透过他们的平凡故事,我们会看到一个不平凡而又让人感动的瞬间。

一样的春节,不一样的生活

春节人物·环卫工

走不开,他11个春节没回家

当了13年环卫工人的邱士兵,因为工作的特殊性,已经11个年头没有回家过年了。

记者在北园路上见到了邱士兵,他正娴熟地挥动着扫帚清理地面的纸屑和烟头。邱士兵告诉记者,他今年48岁,苏北人,当环卫工人13个年头了。“算一算,这个期间就回家过了两个年。”邱士兵称,环卫的工作量不仅没有减少,还大幅增加。不仅要及时清理掉平时的生活垃圾,还要清扫人们燃放完的鞭炮碎屑。“忙得根本就走不开。回去的两个春节都是家里有事,非回去不可。”邱士兵说。

不回家过年,邱士兵也思念着亲人。他告诉记者,老婆也是一名环卫工人,工作9年了。和他一样,春节期间几乎一直坚守岗位。“老家还有个80岁的老父亲,今年元旦期间我们请了4天假回去看望了下。”邱士兵告诉记者,他也有想过接父亲来苏居住,但自己有两个女儿,一家四口租住在600元一间的小房子里,实在住不下。

“现在人性化多了,想想最早来工作时,很不习惯不回家过年,可是又请不了假。”邱士兵回忆,10多年前来苏打工,找到一份环卫工的工作很不容易,单位是不让请假的。如果请假期间没有人代班,等春节回来工作就丢了。而现在只要环卫工人提出请假,单位基本都会同意的。不过,据其所知,他所在物业管理有限公司共60余名环卫工,来自安徽、山东、苏北的人居多,仅1人请假回家。“大家都知道春节走不开,加班加点是应该的。”邱士兵说。

昨天下午,记者从苏州市环卫处了解到,春节期间,苏城共有6000余名环卫工人将坚守在道路清扫保洁、生活垃圾收集转运、生活垃圾终端处置、道路机械化保洁作业等各类岗位,为市民营造干净整洁的节日环境。 何洁文/摄



环卫工邱士兵正在清扫路面

春节人物·返乡民工

回趟家,比在工地干活还累

昨天早晨9点,记者来到苏州火车站,候车大厅里已经有不少人在等车,座椅上坐满了人。在苏州一住宅项目工地做水泥工的老银站在一排座椅旁,身边是他的3件行李——一个大行李包,里面塞满了换季的衣服;一个编织袋,里面装着一口锅;一个小布兜,装着火车上要吃的干粮。为了赶下午1点多的火车,老银早晨6点就起床了,8点就到火车站里等着,上了火车后,老银还将要站24个小时。

老银是陕西宝鸡人,在苏州做了两年建筑工,每年春节回家,他都要先坐24小时火车,再坐5小时汽车。“火车上太挤,想上厕所都很难,所以我准备少吃东西少喝水,找个旮旯坐着不动。”老银说,“回一趟家,比在工地里干活累多了。”说罢,老银给记者看他小腿上一道10厘米长的疤痕,他说,这

是去年回家时坐在火车过道里,被别人随身带的小板凳划伤的。虽然又挤又累,但老银一想起家里的老婆和儿子,心里还是乐开了花,“过年回家,比什么都重要。”

对于老银来说,回家的艰辛不仅体现在旅途上,“买票”同样也要拼体力。“今年火车票不好买了,没有网络和电话订票的时候,买票靠排队,谁起得早谁就能买到车票。”老银说,“现在我不会通过网络订票,只能起得更早,排更长时间的队。”为了买到手里这张站票,老银从昨天晚上11点开始排队,一直排到第二天下午3点。

中午12点多,在站了4个多小时之后,老银开始排队,准备检票进站。对于回家,老银心里充满了期待,他说:“回家吃好喝好休息好,明年回到工地就更有精神干活了。” 王怡然 文/摄



即将返乡的老银脸上满是欢喜

春节人物·被救助者

5岁的小丫在救助站过年

昨天一大早,苏州市救助管理站里的社工就把在站的几名未成年人召集起来开了一个小会,希望他们能把自己当成这里的小主人,一起动手来装扮自己的家。

苏州市救助管理站站长助理惠志华告诉记者,临近春节,救助站也通过一系列活动,为流浪乞讨人员和其他需要帮助的流浪人群提供帮助,“愿意来站里的,我们会尽最大的努力为其提供帮助。”

小丫今年5岁,来自甘肃一个贫困县,目前跟着爷爷在苏乞讨。两个星期前,小丫的爷爷在使用电热毯时引发火灾,租住的房子被烧了,两人也都被不同程度地烧伤。在爷爷住院治疗期间,小丫被送到了救助站,在工作人员照料下,她胳膊上的伤已经基本痊愈了。“这孩子眼睛大大的,活泼开朗,特别爱笑,还会唱歌,大家都很喜欢她”,一名工作人员说。趁着吃午饭的时间,记者跟小丫聊起了天。“跟爷爷一起乞讨苦不苦?”“苦。”“那还想去爷爷家吗?”“想。”说到这里,小丫的眼睛突然泛起了亮光,她将头扭到一边。旁边的工作人员告诉记者,小丫就跟爷爷出来乞讨了,他们曾问过她,要的钱用来干嘛,她眨巴着一对大眼睛,小声地说,“上学。”

惠志华说,小丫的爷爷目前正在住院,她这个春节肯定是在救助站里度过了。据他介绍,目前在站里接受救助的未成年人共有4名,小丫是最小的一个。另外,每天还有大约20名成年人会来到救助站寻求帮助。“明天会把孩子们集中起来,和站里的工作人员一起提前吃顿年夜饭,在这里,我们都是他们的亲人。”惠志华说。

蒋文龙 文/摄



跟爷爷一起乞讨的小丫生活很苦,但她还在想着爷爷

春节人物·问询员

他们一天接受问询7000个



邵雪妹和陈锋正在解答问题

“请问L216次车是从哪里上车?”“我的车票弄丢了,请问有没有人捡到票?”……春运期间,当旅客购票或乘车时遇到问题,首先想到的就是到火车站二楼的问讯处问询。不管是除夕夜还是大年初一,他们坚持24小时不离岗。据统计,该问讯处值班人员一天24小时内约接受问询7000个。

记者在苏州火车站问讯处看到,面对来往的旅客一个紧接着一个的询问,值班人员邵雪妹和陈锋熟练地解答指路,忙得不可开交。趁着难得的“空闲”,邵雪妹喝了口茶清清嗓子,从上午8点到下午两点,她除了中午吃了几口饭,几乎没有停下来休息过。“这段时间下来,嗓子一到这个点就犯疼,晚上回家更不想说话了。”一旁的陈锋不时揉揉眼睛稍作放松,“虽然单位发了好几盒金嗓子喉宝,吃到后来也没多大效用。” 李晓惠 文/摄

春节人物·留校学生

赶论文,第一次不回家过年



留校学生黄忠正在做实验

早上7点半起床,8点半进实验室,中午打个盹,下午再进实验室苦干,晚上则看电影、玩游戏放松一下。进入寒假以来,苏州大学物理学院研二学生黄忠已排满了日程。“我想利用寒假把毕业论文写完。”他告诉记者,为了自己的前途,已决定留校过春节,并把这次的经历当做一次锻炼。

昨天上午,苏州团市委书记室走访慰问了留校大学生,黄忠和其他几名同学不仅领到了装满零食的新年大礼包,还得到一张电话卡。“这还是我头一回离家过年呢。”黄忠称,他是常州人,回家十分方便,但因寒假自由支配时间多,且连贯不受人打扰,对做物理实验有好处,所以决定留校。

苏大团委书记王尔东介绍,今年该校补助了所有经济困难学生,所以留校大学生人数明显下降,日前登记仅19名。 孙佳桦 文/摄

春节人物·留守工人

值班4天,她能赚1200元



毛英选择留在苏州加班

每年春节,为按时完成生产计划,苏州不少企业仍会开工。今年为留住工人,苏州许多企业再次调高了薪资和福利,为此一些离家较远的工人选择了在春节继续加班。

昨天上午,在位于高新区的苏州日本电波工业公司,操作工毛英告诉记者,她今年留在苏州过年。毛英来自四川乐山,在公司已工作了5年,其中3年春节假期都留在了苏州加班。问及其中原因,她说,从苏州坐火车回家单程就要30多个小时,春节回家大约只有1天可以呆在家里,再加上春运期间车票非常难买,所以春节回家次数不多。此外,春节她会值班4天,按照值班三倍工资计算,4天可以拿到1200多元,再加上节后准时复工可获得一人200元的奖励,今年春节长假她总计能拿到1400多元工资。 何寅平 文/摄